TITOLO

ALIMENTATORE STABILIZZATO DI TIPO DUALE

NEMERO ESPERIENZE 3

ELENCO COMPONENTI

	QUOTA 
	SIGLA DI RIFERIMENTO
	VALORE 
	CARATTERISTICHE



	2
	C1, C2
	2200nF
	ELETTROLITICO 63V

	4
	C3, C4, C5, C6
	22Nf
	ELETTROLITICO 63V

	2
	D1, D2
	1N4001
	DIODO

	1
	D3
	
	LED rosso

	1
	F1
	0.5A
	FUSIBILE

	1
	PR1
	3A, 100V
	Ponte raddrizzatore

	1
	R1
	1K(
	1/4W

	1
	S1
	
	INTERRUTTORE

	1
	T1
	220:15+15 V
	TRASFORMATORE 60VA

	1
	U1
	LM7812
	Regolatore di tensione

	1
	U2
	LM7912
	Regolatore di tensione


OGGETTO

ALIMENTATORE STABILIZZATO

TABELLA VALORI

	Rc
	V(v)
	Ic(mA)

	10 k(
	11
	1

	8 k(
	11
	1.2

	1 k(
	11
	10

	700 (
	11
	10.4

	600 (
	11
	10.6

	250 (
	11
	37

	100 (
	11
	100

	50   ( 
	11
	170


ELENCO STRUMENTI 

Oscilloscopio hamef 20 MmZ, teste I.C.E. 680 R usato come voltmetro e come amperometro, trasformatore.

VALORI DELL’OSCILLOSCOPIO

Posizionando l’oscilloscopio in DC e la sonda ai capi di C5, possiamo osservare la Vmax e la Vmin, e la variazione di tensione si calcola Vmax-Vmin.

Vmax=40mV

Vmin=20mV

F= 1/T =50Hz

(V=20V

Se posizionando la sonda ai capi di C1 e ripetiamo l’azione

Vmax=30mV

Vmin=20mV

F= 1/T =50Hz

(V=10V

Per misurare in continua, la tensione tra ingresso e uscita del 7812

VIo=1.6V (tensione tra l’ingresso e l’uscita)

RELAZIONE

Quest’ultima basetta (11x8) consisteva nel montare un alimentatore stabilizzato di tipo duale con una entrata positiva ed una negativa. Dalla tensione alternata che ci dava il trasformatore, tramite l’alimentatore dovevamo ottenere una tensione di (12V) stabilizzata.

L’ingresso dell’alimentatore è costituito da un determinato integrato chiamato ponte di diodi, che ha il compito di erogare una corrente media di 3A e di sopportare una tensione inversa di 100V.

Sul ponte di diodi sono concentrati 4 diodi che in qualsiasi condizione farà utilizzare solo 2 diodi perché gli altri sono in interdizione cioè sono collegati inversamente. La massima dissipazione di potenza sul regolatore ti tensione si verifica in corrispondenza dell’erogazione della massima corrente. Il led D3 ha il compito di segnalare che l’alimentatore è acceso prevedendo una corrente. Sull’ingresso e sull’uscita dei regolatori sono disposti i condensatori elettrolitici C3, C4, e C5, C6. La loro presenza è necessaria per rendere ottimale il funzionamento dei regolatori. I diodi D1 eD2 svolgono una funzione di protezione nei confronti dei regolatori. All’accensione uno dei due regolatori, ad esempio il 7912, potrebbe attivarsi prima dell’altro, trascinando l’uscita del 7812 ad una tensione negativa, che lo danneggerebbe. Il diodo D1 invece interviene, bloccando l’uscita del 7812 ad un valore solo leggermente negativo e consentendo così al regolatore di attivarsi senza danno.

